# 生



11月14日晚,在海南现代妇女儿童医院,护士为小德尼调整医疗设备。

11月14日晚,一辆从 海口美兰国际机场疾驰 而来的救护车停在海南 现代妇女儿童医院大门 口。来自蒙古国的1岁患 儿阿・苏德额尔德尼(下 称"小德尼")在妈妈陪伴 下住进医院——一场跨 国求医之旅在海南开启, 为一个备受病痛折磨的 家庭点燃了生命希望。

□本报记者 赵汶

### 5月龄婴孩罹患肺病

当晚,病房内的小德尼佩戴着氧气 机,睁着圆溜溜的大眼睛东张西望,不时 伸出手与护士互动,他的父母陪伴在 旁。这温馨的画面背后,是漫长而曲折 的求医经历。

2024年,小德尼的母亲孕期发生了妊 娠高血压综合征,导致宫内缺氧,小德尼 出生时体重仅有5斤,出生后持续几分钟 没有哭声。在他5个月时,因肺炎住院治 疗,被确诊为间质性肺疾病合并特发性肺 动脉高压。从那时起,小德尼便在蒙古国 内辗转求医,但始终无法脱离氧气机。

今年9月初,小德尼的家属通过国际

医疗渠道联系到中国知名儿科慢肺专家 马明广。经多次远程会诊,马明广判断 小德尼存在治疗希望,协助调整治疗后, 发现症状出现好转,但受限于当地医疗 条件,难以实施系统干预。为进一步治 疗,小德尼家属决定到海南求医。

"长途飞行对需持续吸氧的重症患 儿来说风险极高。高空缺氧可能诱发急 性肺动脉高压危象,危及生命。"一周之 前,马明广就与患儿家属围绕跨国转诊 一事进行了详细沟通,制定了个性化转 运方案。然而,由于放心不下小德尼,马 明广又赶往呼和浩特中转接机护送。

### 多方护航的跨国救援

在各方力量的共同守护下,11月 13日,小德尼与父母从蒙古国乌兰巴 托出发,踏上了跨越国界的求医之 路。11月14日21时30分许,在马明广 的陪同下,小德尼一家顺利抵达位于 海口的海南现代妇女儿童医院,办理 了入院手续。

"抵达呼和浩特后,我们会诊发 现,患儿除肺动脉高压外,还存在右心 增大、右心功能低下等情况。"马明广 当即决定采用"心肺一体化"治疗方 案,创新融合"低流量氧疗+雾化辅助" 等综合措施,以改善血氧饱和度

"目前,小德尼是无法离开高流 量呼吸机进行自主呼吸的。"马明广 主任介绍,他一旦离开呼吸机和氧气 供应,就会出现喘憋、口唇发绀、呼吸 暂停等症状,即使有太大的情绪起 伏,如哭闹,血氧饱和度也会迅速降 低、心率升高。记者了解到,小德尼 将在海南接受为期一个月的系统治 疗,脱氧稳定后即可出院回国,通过 线上监测完成后续"家庭端"治疗。 "太感谢中国医生和海南医院了,你 们的专业和贴心让我们特别感动。' 小德尼父亲感激地说道。

"这场跨国救治是中蒙'一带一 路'医疗卫生合作中温暖的一笔,也实 实在在体现了海南自贸港的制度优势 和医疗实力。"海南现代妇女儿童医院 副院长廖丹表示,此次救治不仅让蒙 古国家庭真切感受到了来自中国的友 好,也反映出海南自贸港作为"国际医 疗服务新支点"的实力——靠灵活的 政策和专业的医疗水平,打破地域限 制,为异国生命救援托底,也为构建人 类卫生健康共同体,交出了一份兼具 海南特色与国际担当的答卷。

# 我市开展"摩电" 违法乱象专项整治

本报11月16日讯(记者陈晓洁)自11月13 日起,海口开展摩托车、电动自行车(以下简称 "摩电")违法乱象专项整治,旨在规范道路通行 秩序,提升驾乘人员安全意识,进一步强化"摩 电"交通安全管理,从源头预防和减少涉相关道

11月13日,省公安厅交通管理总队实时指挥 调度,指挥支援警力联合海口市公安局、海口市 综合行政执法局等多部门力量,在海口市主次干 道、商圈路口、学校周边以及17处"马路学堂"等 重点区域设置100余个执勤点位,形成"百点布 控、千人整治"的高压态势。

此次专项整治的重点违法行为主要包括以 下几方面:摩托车和电动自行车无牌无证,电动 自行车过渡期号牌届满,超员载人,不佩戴安全 头盔或戴安全头盔但未系卡扣,无证驾驶,摩托 车逾期未检验、逾期未报废,改变电动二轮车(含 电动摩托车、电动自行车)动力装置,解除限速装 置或加装电池,加装改装灯光,改装燃油摩托车 排气管,电动自行车闯红灯、逆行、占用机动车道 行驶,未满16周岁驾驶电动自行车。

专项整治的重点道路为国兴大道、龙昆南北 路、海秀快速路、白龙路、滨海大道等城市主干道 路以及建成区学校、医院、车站、商业区等周边道 路、国省道及主要农村公路。

### 远洋船员突发脑梗 边检开启"绿色通道"

本报11月16日讯(记者龙易强 通讯员符开 雄)11月16日,海口出入境边防检查总站秀英边 检站紧急开启"绿色通道",为一名在远洋船舶上 突发脑梗的中国籍船员快速办理入境手续,为其 接受救治抢得了宝贵时间。

当天13时30分,秀英边检站接到船舶代理公 司紧急通报:正航行至海南岛东部海域、由印度 尼西亚巴淡岛驶往中国舟山的中国籍"运通501" 轮上,一名中国籍船员突发意识不清、右手无力 等症状,经船方初步判断为脑梗,情况万分危急, 需立即入境就医。

生命至上,争分夺秒。秀英边检站立即启动 紧急救助应急预案,一方面迅速与医院、船舶代 理公司等单位核实情况,明确流程;另一方面同 步开通"绿色通道",尽可能简化通关程序。

当天,执勤民警携带设备提前赶赴海南医科 大学第二附属医院等候,待救援直升机将患病船 员转运抵达后,现场对该名船员完成了人证对 照、资料录入等入境手续。

近年来,秀英边检站持续优化特殊情形通关 保障机制,构建起"提前对接、专人专办、全程护 航"的快速响应模式,先后多次在危急关头为患 病船员架起"生命桥梁",以专业、高效的边检服 务守护国门一线的生命健康安全。

## 海口"三港"或将于 今晚停运至周三

本报11月16日讯(记者吴雨倩)11月16日 午,记者从市交通运输和港航管理局了解到, 根据气象预报信息,受寒潮影响,琼州海峡11月 17日晚上至19日期间可能出现8—9级阵风。海 口新海港、秀英港和铁路南港或将于11月17日晚 上至19日期间停运(具体停运时间根据气象条件 而定)。请有过海需求的司机旅客合理安排行 程,提前预约购票,避开可能停航时段过海。

市交通运输和港航管理局提示,市民游客可 拨打新海港、秀英港、铁路轮渡客服热线了解最 新航班情况。

### 回迁社区开展活动 打造邻里友好氛围

本报11月16日讯(记者陈晓洁)近日,美兰 区电白雅居开展了一场以"温情相伴,和谐邻里" 为主题的活动,聚焦"一老一小"重点群体,通过 特色体验项目,促进邻里互动与情感交融,营造 尊老爱幼、睦邻友好的社区氛围。

活动现场设置了长辈专属区域,老人们在专业 老师的耐心指导下,兴致盎然地学习制作艾草捶。 在缕缕艾草清香中,大家快乐交流,不仅体验了手工 制作的乐趣,更感受到传统养生文化的独特魅力。

一旁的童趣创意区同样气氛热烈。孩子们 在家长的陪伴下,充分发挥想象力与创造力,用 五彩画笔勾勒出自己的奇思妙想,色彩斑斓的快 乐童年在创作中尽情绽放。

此次主题活动是市委社会工作部、美兰区委 社会工作部创新基层社会治理、服务回迁社区居 民的一次温馨实践,不仅丰富了社区居民的精神 文化生活,有效拉近邻里距离,更增强了居民对 社区的归属感和认同感,为构建和谐友善、互助 包容的幸福家园注入了新的活力。



椰城的突发事、稀奇事、感人 事,您报料,我报道,欢迎拨打本 报热线 66812555 . 66813555 提供线索,一经采用,奖金奉上。

# 海口公共场所AED设备投放量超过3100台 应用场景全覆盖 急救培训有保障

□本报记者 赵汶

"嗡……嗡……"11月13日上午,在海南中学 江东新区校区游泳馆,伴随着电钻冲击声,一台崭 新的AED(自动体外除颤仪)被安装上墙,设备调 试随后完成,"海口市AED网点地图"微信小程序 又新增了一个AED点位。

"今年以来,全市公共场所新增投放1300台 AED,投放总量已超过3100台。"市卫健委卫生应 急办公室主任卓光华介绍,当前我市的AED设备 覆盖了机场、港口码头、大型商圈、体育馆、公园等 人员流动比较密集的公共场所。

近年来,我市将AED配备作为重要的民生实 事项目持续推进,加快AED应用场景全覆盖,以推 进基本公共服务均等化,保障群众生命健康,为健 康海口建设按下"快进键"。市卫健委基层卫生健 康科科长王仁祯告诉记者,我市197家村卫生室今 年也依托省民生实事项目配备了AED,目前全市 228家村卫生室均完成AED配备,村卫生室的工作 人员也完成了急救培训。

"为村卫生室配备AED,方便了基层群众进行 紧急抢救,也为后续救治赢得了宝贵时间。"在龙桥

镇永东村卫生室村医朱子路看来,村卫生室 增设急救设备,有效地提升了基层医疗卫生 服务能力,也为基层医疗卫生机构的院前急救能力 建设提供了有效保障。

"我们在进行人工呼吸时,可以把呼吸膜平铺 在患者嘴上……"11月12日上午,在美兰区新埠街 道三联社区,省老年病医院的医护人员利用人体模 型和一款便携式AED,为在场的社区居民开展了 一场生动的AED急救培训。记者了解到,近年来, 我市还配套开发了AED远程管理系统,上线"海口 市AED网点地图"微信小程序,积极开展急救培训 "进校园、进社区、进机关、进企业、进商场、进农村" 的"六进"活动,以填补专业急救人员到达前的"急 救空白期",让院前急救从"等待专业救援"升级为 "设备+人员"双保障。

截至目前,全市AED已累计使用117次,成 功挽救多名患者生命。卓光华介绍,下一步我 市将加强政策引导、科学布局,持续推动AED 应用场景覆盖。同时,依托急救志愿服务队伍 和急救安全屋等培训场所,不断加大公众急救 培训,持续构建AED应急保障网络,助力健康 海口建设。



# 青年学子进项目 拓宽眼界促发展

海口开展"青创店小二"青年创业就业服务

本报11月16日讯(记者周慧)近日,由团市委 主办的2025年海口市"青创店小二"青年创业就业 服务——"高校大学生创业实践能力培养学生走进 项目"活动在海南您好传媒科技集团有限公司举 办。活动组织海南工商职业学院的35名学子参加, 帮助他们拓宽行业眼界,提升创业就业认知维度。

当天,海南您好传媒科技集团负责人带领学子 们参观跨境电商直播基地,实地观摩 Tik Tok 直播 场景、短视频拍摄间、选品展厅等区域。在直播基 地,学子们近距离看到主播如何通过多语言直播与 海外观众互动,了解直播间搭建、灯光布置、产品展 示等实操细节,直观感受跨境电商"前端营销"的全

市青年创业就业促进会秘书长卢琦以"新媒体 时代的市场和营销"为主题,从TikTok的海外影响 力切入,结合"十五五"规划政策导向,深入剖析自 贸港背景下跨境电商的广阔前景,鼓励学子们关注 政策和市场,拓宽行业认知边界。

活动现场互动氛围热烈,学子们围绕跨境电商 行业现状、职业发展路径、新媒体运营技巧等问题与 企业负责人、导师深入交流。这场面对面的对话,让 抽象的行业知识变得具体可感。当天还举行了大学 生社区实践志愿服务基地揭牌仪式,进一步深化校 企合作,为学子拓宽行业视野搭建长期平台。



连日来,海口阳光和煦,在西海岸观海台附近,不少新人在椰风海韵的美景中拍摄婚纱照。 近年来,海口持续优化西海岸片区公共服务设施,使其成为市民游客观光游玩的幸福海岸。

本报记者 石中华 摄